Caroline Clayton

Bit... bit... bit

¢ Cudl es la informacién
necesaria para que la CPU
saque el mayor partido del
mapa de memoria en las
comunicaciones de E/S?
Veamoslo

Hay dos métodos bésicos para seleccionar y comu
nicarse con dispositivos de E/S:

e Memoria mapeada: Este método conecta el bus
central de comunicaciones (al que estin conectadas
la CPU y la memoria) con los dispositivos de E/S.
Mediante la adecuada combinacién electrénica, los
periféricos son sencillamente agregados a este bus.
Lo que significa que un periférico se convierta en
memoria mapeada, dado que el procesador puede
leer y escribir ahora en el dispositivo como si se
tratara de una memoria normal. Este procedimien-
to presenta la desventaja de ralentizar la velocidad
en el bus, pues el periférico entra en competencia
para obtener sus servicios.

e FIS aisladas: En este método se dispone de un
bus especial para los dispositivos de E/S, con lo que
se incrementa la velocidad de transferencia de los
datos respecto al procedimiento anterior. El incon-
veniente estd en que hay que conocer las nuevas
instrucciones de E/S que rigen los dispositivos.

E/S con memoria mapeada

E/S en serie

Lineas de los buses

Este dibujo muestra la diferencia
entre una E/S en serie, que
emplea un bus de periférico
especial para intercambiar
informacién, y una E/S de
memoria mapeada, donde los
periféricos toman los datos del
mismo bus con el que se accede
ala memoria. En este dltimo
caso ciertas direcciones habran
de ser reservadas para los
periféricos, a ellas puede
acceder el ordenador de igual
modo que a la RAM o a la ROM
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Llegados a este punto no puede sorprendernos
saber que el 68000 opta por el método de memoria
mapeada. Ya estudiamos en otro lugar la estructura
del microordenador. Vimos entonces que algunos
dispositivos se conectaban al mismo bus que la me-
moria y que la CPU, lo que equivalia a decir unas
E/S mapeadas.

Veamos ahora los tres tipos principales de infor-
macién que el procesador exige, y que es mapeado
en la memoria.

e Estado: Dado que los periféricos tardardn algin
tiempo para realizar la operacién deseada (impri-
mir un caricter, leer el teclado, p. €j.), es necesaria
una informacién de su estado para impedir que el
periférico reciba érdenes antes de haber acabado su
tltima operacién. También es necesaria otra infor-
macion no directamente referida a la operacién
pero que puede interesar, supongamos, al modo de
operacién o a cualquier condicién de fallo como
quedarse sin papel en la impresora.

e Control: Necesitamos un registro que nos permi-
ta configurar o activar el periférico que estamos
usando (p. ej., ordenar a una unidad de disco que
lea un blogue de datos, o configurar un canal de
comunicacién a una velocidad especifica de trans-
misién).

e Datos: Necesitamos, por tltimo, poder leer o es-
cribir datos en el periférico y retener la informacion
alli hasta que se concluya la operacién y quede listo
para recibir nueva informacion.

Chips de E/S

En el campo de las senales en el bus principal del
ordenador, la operacién detallada de los chips de
interface puede resultar bastante complicada. Para
evitar esta complicacién (desde un punto de vista
de la programacién) se utilizan chips de interface
de usos especificos. Motorola proporciona dos
chips, uno para el control de dispositivos en serie
(ACIA) y otro para el control en paralelo (PIA).

Los dispositivos en serie se conectaran al chip
mediante dos hilos solamente para envio y dos para
recepcion de informacion; los bits que constituyen
los bytes de datos llegan en serie uno detras de
otro. En el caso de dispositivos en paralelo los bits
de cada byte van juntos y al mismo tiempo. El peri-
férico en si se conecta con el chip a través de un
niimero de un byte (o incluso de una palabra) de
lineas.

Una de las ventajas del empleo de estos chips de
interface estd en que el programa cobra asi un alto
grado de flexibilidad en el establecimiento de deta-
lles relativos a la configuracién del hardware. No
obstante, esto significa que el nimero de bits en la
palabra de control, especialmente, puede ser bas-
tante grande. Por ejemplo, una asignacion de bit de

* control ACIA es la siguiente:




El orden en que se establecen estos bits debe pri-
meramente asegurar que tenga lugar una comuni-
cacion aceptable entre el ordenador vy el periféri-
co. Si esto falla se pueden obtener datos sin senti-
do en el dispositivo receptor.

Se precisan dos instrucciones para una E/S en
serie concreta. Una de ellas configura el ACIA
para el periférico serial. Por ejemplo:

MOVE.B  #8$3,ACIACON inicializa el hardware
MOVE.B 815 ACIACON configura el hardware

En este caso, ACIACON ha de estar previamente
definido.

Tendremos igualmente bits de estado que se
leerdn para una correcta transferencia de datos.
Por ejemplo:

udi p
capitulo, pero los modems caen fuera del ambito
de esta serie.

Dado que sélo leemos un registro de estado y
escribimos en un registro de control, podriamos
usar s6lo una direccién para lograr el mapeo de la
memoria. Esto es igualmente aplicable al registro
de datos, ya que sélo leemos de un registro recep-
tor de datos y escribimos en un registro transmi-
sor. Como ejemplo supongamos que queremos
entrar un caracter,

INCH BTST #0,ACIASTAT ¢hay cardcter

disponible?

BEQ

INCH

sino es asi, sequir
probando

MOVE.B  ACIADATA,DO coloca el cardcter

RTS

como parametro
retorno subrutina

En este caso, esperamos hasta que el bit 0 se acti-
ve en el registro de control antes de leer un regis-
tro de datos. ACIASTAT es igual que ACIACON en

este ejemplo.

De modo similar podemos escribir una subruti-

na para salida de caracteres:

OUTCH BTST

BEQ

#1ACIASTAT espera hasta

OUTCH

que el reg. de
datos esté
vacio

Sino es asi,
bifurcar y
volver a
comparar

MOVE.B DO,ACIADATA salida caracter

RTS

Si es necesario repetir cualquier caracter recibido
llamariamos simplemente a una subrutina des-

pués de la otra:

ECHO JSR
JSR
BRA

INCH
OQUTCH
ECHO

lee un caracter
salida caracter
iteracion

Es preciso subrayar aqui que la ejecucion de una
E/S de esta manera es poco eficaz dado que el
ordenador trabaja a la velocidad de la transmision
de los caracteres. Aun asi no es itil para ilustrar el
mecanismo bésico de una entrada/salida progra-
mada. En el préximo capitulo veremos cémo con-
tribuyen las interrupciones a solventar este pro-
blema y cémo se ejecutan las transferencias de
datos en E/S en paralelo.
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H
Un buen racimo de instrucciones, jpero es.

. Hace negativo el reQISUO de datos de

EXT Amgha el S%gné en el registro de
... .| (Oalospe oz}eraﬂdo | .
MULU Multipiica datos sin signoenel

. registro de datos por direccion
. efectivay pone el resultado en eI
. registrode datos =
Como MULU, para dat

que n“en ei reg. destlno
Activa los cadigos de condicion
. seglnseaeloperando
Gompmebav activael bitmas
significativo del operando
L|mp|a |a direccion efectiva

' fenstruz:(;tnn adecuada para los modos de

direccionamiento del operandof Sigue ahora una
lista de mstruccmnes relativas a Ia antmétlca en

- BCD:

Instrucclén Uperaclﬁn :
Suma operandos BCD coﬁocando el

ABCD
resultado en el destino
- SBCD Resta los operandos
NBED. . Pone negatlvo ¢l operando BCD

~ necesidades;

 Es de notar que no existe ninguna instruccion BCD

para multiplicar. Sin embargo, las instrucciones
Idgicas que ahora s;guen cafman estas :

Instruccion Operamén

Opera con OR- de moda seme;ante a
IaA D_an%en :

X{; rando fuente ;
ompmeba Vi aotlva

LSR

- Divide el registro Gesirnd de Gaios por -

- BEH

' Desplazamlento logico a der,
L ROL - Rotacidna izq. del operando,
_ activando adecuadamente el arrastre
ROR Rotacion a der. del operando,

activando el bit de arrastre

 Por tiltimo revisaremos las instrucciones de
i subrutmas y contro! de programas

_' 'INSTRU{:CIONES DE CGNTRBL DE PROGRAMAS
::Instracclén Dperacmn
- BRA— .+

’ Bifurca siempre (forma eficaz de
: bzfu__rcacmn incondicional)
MR Salta siempre (dtil cuando se desea
hacer alglin cdlculo en la dnrecmon del
salto)
Bce Bifurcacion condacmr;ada segun el
codigo de condician ‘cc’ que se
comprueba. Es decir: -
Para uperandos con signo:
GT  mayoraue
i __menor que
GE - mayer o igual que
LE . = menordigoal que
Ve: « desbordamiento
. . activado
VG _desbardamiento limpio
~ Para uperandes sin smno
EQ igual a
NE ~ noiguala
Mlic = = 'mengs
B mas
H - superiora
LS . . inferior oigual gle
. Gs . afrasire aetivade
s 000 arrastre limpio
wgce _Contador de bucleen
; v decrementoy

bifurcacion segun
_condicion de ‘cc’, como
~_ antes. 1Recordarque del
__instruccian tiene un
sentido dr?erente'

- INSTRUGCI!NE DE CDNTROL DE SUBRUTINAS
' Instrucclﬁn Ope racion

JSR Sa]toasubrutna
- Forma eficiente de JSR
RTS Retorno de subrutina

liberadamente un grupo

 Este resumen no incluye t todas las mstrucc#ones det :
~ 68000. Se ha omitido ¢
- especial relativo al control del sistema que emplea
instrucciones privilegiadas. Estas instrucciones
~ son empleadas en general por los i ingenieros de
- sistemas operativos, por lo que estan fuera de la
~finalidad de este estudio. Las instrucciones se
~refieren a operaciones sobre el registro de estado y
Iospunteros de la pila, y las instrucciones de
_ “interrupciones software” llamadas trampas.
~ Naturalmente, pueden verse en detalle en el manuai
. del usuario del 68000 .
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